

Новы ўзровень сувязяў

У Маскве падчас Дзён Гомельскай вобласці падпісаны пратаколы пра намеры, якія тычацца стварэння вытворчасці экалагічна чыстых вадкіх канцэнтратаў і сухіх торфа-сапрапелевых сумесяў для земляробства, а таксама кармавых дабавак для жывёлагадоўлі. Таксама гамельчане прапанавалі інвестыцыйныя праекты па будаўніцтве шчэбнега завода і рэканструкцыі шкларнага вытворчасці, перапрацоўцы дзікараслых грыбоў і ягад і арганізацыі вытворчасці сухіх бульбяных шматкоў.

Прэзентацыя эканамічнага, інвестыцыйнага і турыстычнага патэнцыялу Гомельскай вобласці прайшла 28 верасня ў дзелавым і культурным комплексе Пасольства Беларусі ў Расіі, паведамляе прэс-сакратар Гомельскага аблвыканкама Вольга РАБІКАВА. Цікава, да мерапрыемства выказалі больш за 200 гасцей

не толькі з розных рэгіёнаў Расійскай Федэрацыі, але і з далёкага замежжа.

— Гэта знакавая падзея ў двухбаковых гандлёва-эканамічных стасунках, гісторыя якіх налічвае не адну сотню гадоў, — адзначыў старшыня Гомельскага аблвыканкама Уладзімір ДВОРНИК. — Гістарычныя знаходкі, якія захоў-

ваюцца ў фондах абласнога краязнаўчага музея, сведчаць пра тое, што кожны трэці груз апошніх тры стагоддзі прыходзіў у горад над Сожам менавіта з Масквы. Сёння 60% аб'ёму знешнегандлёвых аперацый ажыццяўляецца з Расіяй. Першыя пазіцыі традыцыйна займаюць Масква і Маскоўская вобласць. Толькі за апошнія паўтара года знешнегандлёвы абарот Гомельшчыны з расійскімі рэгіёнамі склаў \$6 млрд.

На думку Уладзіміра Дворніка, задача Дзён Гомельскай вобласці — вывесці гандлёва-эканамічныя, навукова-тэхнічныя, культурныя і сацы-

яльныя сувязі на якасна новы ўзровень. У мерапрыемстве ўдзельнічалі прадстаўнікі арганізацый улады, дыпламатычных устаноў і дзелавыя кругі Маскоўскага рэгіёна. Патэнцыял Гомельскай вобласці дэманстравалі вядомыя прадпрыемствы, сярод якіх СЭЗ «Гомель-Ратон», Гомельскі тэхнапарк, прадпрыемствы гомельскага мяса-малочнага холдынга, лёгкай прамысловасці і іншыя. Культурную праграму прадставілі выставы «Народны абраз Гомельшчыны», «Неглюбскія ручнікі» і творчыя калектывы рэгіёна.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.
iost@vziazda.by

Расклад на заўтра

Вэбінары і анлайн-кансультацыі для сацыяльных педагогаў

Рэсурсны цэнтр сацыяльна-педагагічных тэхналогій адкрыўся на базе БДПУ.

Як паведаміў падчас цырымоніі ўрачыстага адкрыцця рэктар універсітэта Аляксандр ЖУК, упершыню падрыхтоўка сацыяльных педагогаў і сацыяльных работнікаў распачалася ў Мінскім дзяржаўным педагагічным інстытуце імя Максіма Горкага (сёння гэта БДПУ. — Аўт.) 25 гадоў таму. А сёння факультэт сацыяльна-педагагічных тэхналогій актыўна развіваецца.

Тут адкрыта новая спецыяльнасць «Сацыяльная і псіхалага-педагагічная дапамога». Факультэт забяспечыў стварэнне інфармацыйнай і навукова-метадычнай базы Рэсурснага цэнтра, аналагаў якому ў краіне няма.

Цэнтр будзе забяспечваць суправаджэнне вучэбнай дзейнасці студэнтаў і, што асабліва важна, дыстанцыйнае навучанне студэнтаў завочнай формы атрымання адукацыі. Выкладчыкі факультэта і ўніверсітэта змогуць аказаць навукова-метадычную дапамогу маладым навукоўцам, выкладчыкам і педагогам-практыкам.

Тэхнічная аснашчанасць Рэсурснага цэнтра дасць магчымасць рэалізоўваць сучасныя інфармацыйныя тэхналогіі для інтэграцыі ўсіх удзельнікаў кластара праз правядзенне вэбінараў, анлайн-канферэнцый, майстар-класаў і анлайн-кансультацый. Для рэалізацыі сумеснага з Беларускім саюзам жанчын сацыяльна-адукацыйнага праекта «Здаровае сям'я — здаровае нацыя» ў цэнтры сканцэнтраваны ўсе неабходныя рэсурсы.

Надзея НИКАЛАЕВА. nikalaeva@vziazda.by

Падрабязнасці

МАЛЫ ПРАГЛЫНУЎ... БАТАРЭЙКІ

Дзякуючы своечасовай медыцынскай дапамозе абышлося без цяжкіх наступстваў

Двухгадовы малы знайшоў батарэйкі ў шафе, дзе іх складвалі ў каробку для далейшай здачы ва ўтылізацыю. І добра, што бацькі своечасова заўважылі прапажу і выклікалі хуткую дапамогу.

Урачы Гродзенскай абласной дзіцячай клінічнай бальніцы з дапамогай відэагастрадуадэнаскопа і спецыяльнай кашолкі дасталі са страўніка хлопчыка 6 пляскастых батарэек, а яшчэ адна, якая паспела «збегчы» ў кішэчнік, потым выйшла з арганізму самастойна. Загадчык эндаскапічнага кабінета Дзмітрый КРЫВЕЦКІ паведаміў, што малы паводзіў сябе спакойна і таму ўрачэбную маніпуляцыю ўдалося выканаць без прымянення нарकोзу.

Дарэчы, у той дзень у бальніцу даставілі яшчэ траіх маленькіх пацыентаў з падазрэннем

на знаходжанне ў арганізме пабочных прадметаў — каштана ў страўніку, таблеткі аскарбіну, якая засела ў харчаводзе, і разжаванай шклянкой ампулы. На шчасце, усё таксама скончылася паспяхова.

Апошнім часам са страўнікава-кішачнага тракта дзіцяці даставалі, напрыклад, манеты, фрагменты цацак, бусіны. На двух стэндах «няпрошаных» рэчаў (іх ужо каля 50) у бальніцы можна таксама ўбачыць шрубы, балты, шарыкі, шпількі, рыбалоўныя снасці, палачкі ад ледзянцоў, завушніцы, скурку ад сала, свісток. ... А, пэўна, самымі небяспеч-



Загадчык эндаскапічнага кабінета Дзмітрый КРЫВЕЦКІ каля відэагастрадуадэнаскопа, з дапамогай якога з дзіцячага арганізма выдаляюцца батарэйкі і іншыя «няпрошаныя» рэчы.

нымі з'яўляюцца батарэйкі, бо яны пагражаюць арганізму хімічнымі апэкамі.

Барыс ПРАКОПЧЫК.
prakopchik@vziazda.by

○ БУДЗЬ У КУРСЕ

Вось якія парады даюць спецыялісты Гродзенскай абласной дзіцячай клінічнай бальніцы.

Часцей за ўсё ў страўнікава-кішачны тракт пабочны прадмет трапляе падчас дзіцячых гульняў і забаў. Магчыма, малы знайшоў нешта, што яго вельмі зацікавіла, і вырашыў пакаштаваць гэтую навінку на смак. Аднак гэты «эксперымент» можа аказацца вельмі небяспечным, што павінны разумець дарослыя. І таму трэба пільна сачыць за сваёй крохай.

Здараецца, іншароднае цела буйнога памеру можа захраснуць на якім-небудзь узроўні страўнікава-кішачнага тракта. Гэта пагражае многімі ўскладненнямі, аж да лятальнага зыходу. Калі іншародны прадмет, трапіўшы ў страўнікава-кішачны тракт, адразу ж пачаў свой шлях «на выхад», то хвалявацца, на шчасце, не даводзіцца. Так адбываецца даволі часта, але не заўсёды. Як адрозніць спрыяльную сітуацыю ад той, калі іншароднае цела засела

ў страваводзе? Аб гэтым можна даведацца па наступных сімптомах:

- беспрычинна паднялася тэмпература цела;
- боль пры глытанні;
- боль за грудной клеткай;
- парушэнне глытання, павышанае слінацячэнне;
- пастаянная млоснасць, ірвота;
- калі нешта засела ў страваводзе — дзіця будзе мучыць кашаль.

Звычайна, калі дзіця праглынула ней-

кі прадмет і гэта не выклікае ў яго ніякіх небяспечных рэакцый і сімптомаў, то бацькі чакаюць, пакуль іншароднае цела не пакіне дзіцячы арганізм натуральным шляхам, г.зн. падчас дэфекацыі. Аднак у шэрагу выпадкаў па медыцынскую дапамогу трэба звяртацца адразу ж, калі стала вядома, што дзіця праглынула іншародны прадмет. Патэнцыяльна небяспечнымі для дзіцячага здароўя з'яўляюцца:

- вострыя прадметы, такія, як іголка, шпілька, канцылярская кнопка, скрэпка, рыбалоўны кручок, зубчыстка і г. д.;

- прадметы даўжынёй ад трох сантыметраў і болей;

- батарэйкі незалежна ад віду і тыпу, магніты;

Калі вы заўважылі, што ў дзіцяці з'явіліся вышэйпамянёныя сімптомы, асабліва падчас гульні з дробнымі цацкамі ці бытавымі прадметамі, то ні ў якім разе не спрабуйце дастаць пабочны прадмет самастойна, а тэрмінова звяртайцеся да медыкаў. Своечасова пастаўлены дыягназ і аказаная дапамога выратаваць жыццё і здароўе вашага дзіцяці. І, вядома, не пакідайце малога без нагляду.



Стэнд іншародных прадметаў, якія праглытаюць дзеці.

Крок за крокам

Ад вывучэння мовы — да атрымання прафесіі

Цэнтр беларускай мовы і культуры адкрыўся ў Нацыянальным універсітэце сучасных моў Пакістана. Пра гэта паведамляе прэс-служба Міністэрства адукацыі.

Па словах міністра адукацыі Беларусі Міхаіла ЖУРАЎКОВА, адным з кірункаў дзейнасці цэнтра стануць падрыхтоўчыя курсы па вывучэнні беларускай і рускай моў. «Цікава, да беларускай сістэмы адукацыі ў Пакістане досыць вялікая. Сюды будуць прыязджаць выкладчыкі з нашых універсітэтаў. Яны таксама будуць расказваць пра спецыяльнасці, якія можна атрымаць у Беларусі, і ўвогуле пра нашу краіну», — падкрэсліў Міхаіл Жураўкоў.

Кіраўнік ведамства адзначыў, што Пакістан гатовы супрацоўнічаць з Беларуссю ў адукацыйнай сферы. «У час візіту Прэзідэнта Беларусі ў Пакістан мы падпішам мемарандум аб адкрыцці тут цэнтраў прафесійнага навучання. Па першым часе сюды будуць прыязджаць нашы выкладчыкі. Потым мы падрыхтуем глебу, каб маладыя людзі, якія хочуць атрымаць цікавыя прафесіі, прыязджалі ў Беларусь на перападрыхтоўку», — растлумачыў Міхаіл Жураўкоў.

У першую чаргу ў Пакістане зацікаўлены ў атрыманні сярэдняй спецыяльнай адукацыі па прамысловых і медыцынскіх спецыяльнасцях, а таксама вышэйшай адукацыі ў медыцыне і IT-сферы. Таксама пакістанская моладзь цікавіцца фундаментальнымі даследаваннямі па матэматыцы, хіміі і фізіцы.

Надзея НИКАЛАЕВА. nikalaeva@vziazda.by

Надвор'е

Паўночны вецер і дажджы

Сіноптыкі прагназуюць, што ўжо на выхадныя ўдзень будзе толькі 5—12 цяпла

На гэтым тыдні рэзка пахаладае, калі надвор'е сапсуе моцны парывісты вецер з поўначы і суцэльным дажджам, паведамляе начальнік службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыеактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага асяроддзя Міністэрства Дзмітрый РАБАЎ.

Ужо ў аўторак на большай частцы тэрыторыі Беларусі пройдуць дажджы, а ў асобных раёнах сіноптыкі абяцаюць нават моцныя ліўні. Больш за тое, удзень у многіх раёнах прагназуецца ўзмацненне ветру парывамі да 15—20 м/с, у сувязі з чым сёння сіноптыкі аб'явілі аранжывы ўзровень небяспекі. Максімальная тэмпература паветра складзе 7—13 цяпла, а па паўднёвым усходзе — да плюс 17 градусаў. Зусім некамафортнае надвор'е прагназуецца спецыялістамі і ў сераду, калі паўсюдна будуць ісці дажджы, а месцамі чакаюцца моцныя ападкаў. На большай частцы тэрыторыі краіны прагназуецца ўзмацненне ветру парывамі да 15—20 м/с. Тэмпература паветра ўначы складзе 3—10 цяпла, удзень — плюс 6—13 градусаў, а па паўднёвым усходзе месцамі — да 16 цяпла. Будзе гаспадарыць непагадзь у нас і 6 кастрычніка, калі ападкаў чакаюцца на працягу сутак, а ўначы прагназуюцца нават моцныя дажджы. Уначы і раніцай па паўночным захадзе чакаецца ўзмацненне ветру парывамі да 15—20 м/с. Тэмпература паветра ўначы складзе 4—11 цяпла, удзень будзе 7—14 градусаў цяпла, а па ўсходзе краіны — да плюс 16 градусаў. У пятніцу надвор'е крыху супакоіцца, але часам будуць ісці невялікія дажджы. Тэмпература паветра ўначы складзе 3—10 цяпла, а ўдзень будзе плюс 6—13 градусаў.

Паводле папярэдніх прагнозаў айчынных спецыялістаў, на выхадныя ападкаў стане менш, але будзе яшчэ халаднаей. На большай частцы тэрыторыі чакаюцца кароткачасовыя дажджы. Тэмпература паветра ўначы складзе толькі 2—8 цяпла, а ўдзень будзе плюс 5—12 градусаў. А гэта ўжо сур'ёзна. Так, сур'ёзная такая заяўка, каб батарэйкі ў кватэрах пачалі цяплець...

Сяргей КУРКАЧ. kurkach@vziazda.by

Сезон

Пачалося паляванне на зайцоў

Сёлета ў краіне пачатак сезона палявання на капытных супаў з пачаткам сезона здабычы зайца-русака і зайца-беляка.

Ён будзе доўжыцца з першай суботы кастрычніка да першай суботы лістапада. Паляванне дазволена ў светлы час сутак на жывёл любога полу і ўзросту з падыходу з ганчакімі, якія маюць палявыя дыпламы па зайцу і (ці) лісіцы. З адным ганчакі могуць паляваць да трох паляўнічых. Спосаб здабычы — зброевы, калі выкарыстоўваецца гладкаствольная стрэльба з патронамі са шротам. Ахвотныя могуць паляваць бяззброевым спосабам — з хартамі і лоўчымі птушкамі.

Нагадваем, што незаконнае паляванне цягне адміністрацыйную адказнасць (штраф ад 20 да 50 базавых велічынь з канфіскацыяй ці без прылад палявання і з пазбаўленнем спецыяльнага права на паляванне) і крмінальную (ад штрафу да пазбаўлення волі тэрмінам да шасці гадоў з пазбаўленнем права займаць пэўныя пасады ці займацца пэўнай дзейнасцю).

Сяргей РАСОЛЬКА. rs@vziazda.by